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85.

86.

87.

88.

89.

Gegeben ist die Matrixgleichung
A-X-A'=B

(a) Geben Sie an, welche Beschrankungen es fiir die Zeilenzahl, Spaltenzahl
und Inventierbarkeit von A, B und X gibt, so dal die Rechenoperationen
in der Gleichung definiert sind und die Gleichung nach X losbar ist.

(b) Losen Sie die Gleichung nach X auf.
Berechnen Sie mit dem Simplexalorithmus.

Min/Max  2x + 3y
NB: 2x+y <10
x+2y <10

x,y >0

Bestimmen Sie die stationdren Punkte der Funktion
flx,u) = 3(x+2)3 + (y—1)?

unter den Nebenbedingungen
x—y=-—1

0x
Bestimmen Sie 6_2 aus der impliziten Funktion:
X4

xg + X2 - X4 +exp(x% —I—xﬁ) =0

f(x,y) = exp(—x* —y?)
(a) Berechnen Sie die stationdren Punkte von f.

(b) Bestimmen Sie mit Hilfe der Hessematrix ob es sich dabei um Maxima,
Minima oder Sattelpunkte handelt.

(c) Ist fin D ={(x,y)x? +y2 < 1}
konvex, konkav oder keines von beiden? (Begriindung)

(d) Was konnen Sie iiber die globalen Extremwerte von f in D sagen?

Sei
2 -2 6
A= 2 -1 8

3 55
(a) Berechnen Sie det(A).
(b) Berechnen Sie den Rang von A.
(c) Sind die Zeilenvektoren von A linear unabhéngig? (Begriindung)
(d) Ist A inventierbar? (Begriindung)



(e) Losen Sie das lineare Gleichungssystem

Ax=Db

(3

(f) Berechnen Sie die inverse Matrix von A.

mit

91. (a) Berechnen Sie die Elastizitit von
f(x) =4x? +3x + 1
(b) In welchen Punkten ist f 1-elastisch.
(¢) In welchem Bereich ist f elastisch.
92. (a) Berechnen Sie das Differential der Funktion
f(x) =x*+3x? +5x — 1
an der Stelle x = 0.
(b) Berechnen Sie mit Hilfe des Differentials and der Stelle x = 0 ein Nahe-
rungswert fiir den Funktionswert von f in den Punkten 0,1 und 0,2.
Losungen
85. (a) A, B und X miissen quadratisch mit gleicher Zeilen- und Spaltenzahl sein, A
muf invertiertbar sein, (b) X = A~1-B - A.
86. min: x1 =x3 =0, x3 =10, x4 = 10, 2y, = 0; max: x7 = %, Xy = %, x3 =0,
X4 :0, Zmax = 53_0
87. stationdre Punkte: (—3 —v/5,—2—+/5) und (—3 +v/5,—2 +/5).
88. g%i __x2H+2x4 i);p(X%%—xﬁl‘
89. (a) stationdrer Punkt: (0,0), (b) lokales Maximum, (c¢) f ist in D konvex, (d)
(0,0) ist ein globales Maximum.
90. (a) det 0, (b) rg(A) = 2, (c¢) linear abhingig, da det(A) = 0 bzw. da
rg(A) < mcht invertierbar, da det(A) =0,
-5
( ) ( ) +A- ( 2) ,A€ER, (f) A~ existiert nicht (wegen (d)).
1
91. (a) ef(x) = ﬁz’%, (b) elastisch in (—oo,—%) U (3, 00).
92. (a) df =5dx, (b) (0,1) ~ —0,5, f(0,2) = 0.



